

2022·4  
20  
星期三  
壬寅年三月二十  
谷雨  
云南日报报业集团出版  
国内统一连续出版物号  
CN 53-0001  
邮发代号:63-1  
第26125期  
今日8版

## 习近平主持召开中央全面深化改革委员会第二十五次会议强调 加强数字政府建设 推进省以下财政体制改革

李克强王沪宁韩正出席

新华社北京4月19日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革委员会主任习近平4月19日下午主持召开中央全面深化改革委员会第二十五次会议，审议通过了《关于加强数字政府建设的指导意见》、《关于进一步推进省以下财政体制改革工作的指导意见》、《关于建立健全领导干部自然资源资产离任审计评价指标体系的意见》、《“十四五”时期完善金融支持创新体系建设工作方案》、《关于完善科技激励机制的若干意见》。

习近平在主持会议时强调，要全面贯彻网络强国战略，把数字技术广泛应用于政府管理服务，推动政府数字化、智能化运行，为推进国家治理体系和治理能力现代化提供有力支撑。要理顺省以下政府间财政关系，使权责配置更为合理，收入划分更加规范，财力分布相对均衡，基层保障更加有力，促进加快建设全国统一大市场、推进基本公共服务均等化、推动高质量发展。要贯彻依法依规、客观公正、科学认定、权责一致、终身追责的原则，着力构建科学、规范、合理的审计评价指标体系，推动领导干部切实履行自然资源资产管理和生态环境保护责任。

- 全面贯彻网络强国战略，把数字技术广泛应用于政府管理服务，推动政府数字化、智能化运行，为推进国家治理体系和治理能力现代化提供有力支撑
- 理顺省以下政府间财政关系，使权责配置更为合理，收入划分更加规范，财力分布相对均衡，基层保障更加有力，促进加快建设全国统一大市场、推进基本公共服务均等化、推动高质量发展
- 贯彻依法依规、客观公正、科学认定、权责一致、终身追责的原则，着力构建科学、规范、合理的审计评价指标体系，推动领导干部切实履行自然资源资产管理和生态环境保护责任
- 聚焦金融服务科技创新的短板弱项，完善金融支持创新体系，推动金融体系更好适应新时代科技创新需求
- 坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，树立勇担使命、潜心研究、创造价值的激励导向，营造有利于原创成果不断涌现、科技成果有效转化的创新生态，激励广大科技人员各展其能、各尽其才

深化改革委员会副主任李克强、王沪宁、韩正出席会议。

会议指出，加强数字政府建设是创新政府治理理念和方式的重要举措，对加快转变政府职能，建设法治政府、廉洁政府、服务型政府意义重大。党的十八大以来，党中央围绕实施网络强国战略、大数据战略等作出一系列重大部署，各方面工作取得新进展。要把坚持和加强党的全面领导贯穿数字政府建设各领域各环节，坚持正确政治方向。要把满足人民对美好生活的向往作为数字政府建设的出发点和落脚点，打造泛在可及、智慧便捷、公平普惠的数字化服务体系，让百姓少跑腿、数据多跑路。要以数字化改革助力政府职能转变，统筹推进各行业各领

域政务应用系统集约建设、互联互通，协同联动，发挥数字化在政府履行经济调节、市场监管、社会管理、公共服务、生态环境保护等方面能力的重要支撑作用，构建协同高效的政府数字化履职能力体系。要强化系统观念，健全科学规范的数字政府建设制度体系，依法依规促进数据高效共享和有序开发利用，统筹推进技术融合、业务融合、数据融合，提升跨层级、跨地域、跨系统、跨部门、跨业务的协同管理和服务水平。要始终绷紧数据安全这根弦，加快构建数字政府全方位安全保障体系，全面强化数字政府安全管理责任。

会议强调，党的十八届三中全会以来，我们加强财税体制改革顶层设计，中

## 就南非遭受严重洪灾 习近平向南非总统拉马福萨致慰问电

新华社北京4月19日电 4月18日，国家主席习近平致电南非总统拉马福萨，就南非遭受严重洪灾表示慰问。

习近平表示，南非夸纳省连续暴雨引发严重洪灾，造成重大人员伤亡和财产损失。我谨代表中国政府和中国人民，并以我个人的名义，对不幸遇难者表示深切的哀悼，向遇难者家属、受伤者和灾区人民表示诚挚的慰问。相信在南非政府坚强领导下，灾区人民一定能够战胜灾害，早日重建家园。

·总书记和人民心贴心·

## “盼着您再回趟梁家河，看看如今的好光景”

见第二版

本报讯（记者 张寅）4月19日，省委副书记、省长王予波在省市场监管局调研时强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于市场监管工作的重要论述和考察云南重要讲话精神，认真落实党中央、国务院决策部署和省委工作要求，强化服务意识，增强进取精神，持续改进作风，不断加强和改进工作，更好服务市场主体，有力助推高质量发展。

王予波深入省市场监管局政务服务大厅、投诉举报中心，与工作人员现场交流，向企业办事人员了解惠企政策落实和企业发展情况，要求不断深化放管服改革，推进政务服务事项“一网通办”，持续推进开展政策宣传、政务服务、政策兑现“三进市场主体”活动，提高工作效率、加快转变职能，为市场主体排忧解难。

王予波与大家一同学习习近平总书记关于市场监管工作的重要论述，他指

## 王予波在省市场监管局调研时强调 提高认识切实服务好市场主体 真抓实干有力助推高质量发展

出，全省市场监管部门要提高认识、鼓足干劲，求真务实、真抓实干，以胸怀全局、服务发展的担当定位职责，以奋勇争先、力争上游的标准衡量工作，提升市场治理体系和治理能力现代化水平，积极主动服务群众、服务企业、服务基层、服务发展。

王予波强调，抓市场主体就是抓市

场化、服务好、保护好、稳定好市场主体是市场监管部门分内之事、应尽之责。要紧盯目标，全力推进市场主体倍增，当好

联络员、分析员、监测员、帮扶员”，以市场主体为企业重点、以企业中“四上”企业为重点、以“四上”企业中工业企业为重点，推动市场主体多起来、活起来、大起来、强起来，为稳增长、促就业、保民生提供坚实支撑。要力争上游，全力推动质量强省建设，抓好质量建设、质量管理、质量认证，助推产业转型升级、企业提质增效、知名品牌培育。要精准发力，全力优化市场环境，构建完善便捷的市

杨斌、孙灿参加调研。

下转第二版

奋进新征程 建功新时代 老区新貌·开放文山

## 红色热土 绿色崛起

本报记者 张文峰

中国共产党在土地革命战争时期最早创建的革命根据地之一、云南第一块红色根据地……一个个红色地标，烛照文山壮族苗族自治州奋斗征程。

加快老区振兴，产业振兴是关键。从文山三七拥抱数字化，到“砚菜”直达粤港澳大湾区，再到世界500强企业舞动绿色铝全产业链，在这片红色热土上，绿色崛起的气息扑面而来。

永不褪色的红，拔节生长的绿，成为壮乡苗岭发展的鲜明底色。

### 一棵草演绎新传奇

位于文山市城郊的文山三七产业园区登高片区，厂房鳞次栉比，30多家生物医药类企业汇集于此，已形成以三七科研、加工、交易、展示为一体的产业链。碧水淙淙，绿树葱茏，龙头企业文山七花公司的花园式工厂让人眼前一亮。除了环境，这里的工业化、数字化同

样令人称道。

在封闭的综合制剂车间内，自动化设备快速运转，少有工人操作的身影。据介绍，这条以鲜三七为主原料的口服液生产线，每分钟可灌装1000支，年产量达3亿支。

“用手机扫描产品二维码，消费者对每一盒三七都能够轻松实现源头追溯。”工作人员介绍，从种植良种选育开始，到生产加工、第三方检测，最后到现代仓储配送、电子商务，全产业链要素实现了全过程数字化管理。数字技术与制造业的深度融合，不仅改变了道地药材的生产方式，还催生了新的空间，搭建起覆盖农户、企业、客户、监管方及消费者的产业链生态圈。

三七高质量轮作系统不健全是困扰文山三七产业可持续发展的“老大难”问题。走进七花公司种植基地，由人工智能环境控制系统“掌管”温度、湿度、二氧化

碳浓度的科技大棚里，一盆盆采用现代化水肥一体滴灌培育的三七郁郁葱葱、生机勃勃。

“我们正在联合专家学者搭建工业化种植技术研究平台，利用工业化、数字化的逻辑来解决农业问题，从三七无土栽培着手，攻关三七工厂化种植课题。”展望未来，基地主管秦孔云兴奋地说，“这将是三七产业端由传统农业迈向工业化的重大变革。”

以技术创新为引领，做强实体经济，文山三七这一积淀深厚、辐射带动面广的老产业，正焕发出新活力。2021年，全州以三七为重点的中药材种植面积达180万亩，实现综合产值260亿元，同比增长18.2%。

实施三七种质资源保护开发，做强三七种业和标准化基地，推动七花、特安呐等龙头企业上市，打造世界“三七之都”……迈入“十四五”，文山州三七产

转型升级发展的步伐更加有力。

这株“南国神草”正在演绎新的传奇。

### 一张牌勇闯大市场

在砚山，一棵棵蔬菜连接了千家万户，也联通了粤港澳大湾区的“菜篮子”。

下午采摘、晚上出货，由冷藏车运往广州。不到24小时，“砚菜”便带着高原的雨露抵达粤港澳大湾区。

走进砚山县平远镇、稼依镇，连片规模种植的蔬菜基地随处可见。在一批龙头企业和271个农民专业合作社带动下，全县蔬菜种植面积近80万亩，产业后劲凸显。

“砚菜”走俏市场，有北回归线穿境而过的生态优势，有滇桂粤大通道的区位优势，更有规模优势，辣椒就是其中的代表。砚山县辣椒种植面积达55.7万亩，居全国县域前列。

下转第二版

就南非遭受严重洪灾

## 习近平向南非总统拉马福萨致慰问电

新华社北京4月19日电 4月18日，国家主席习近平致电南非总统拉马福萨，就南非遭受严重洪灾表示慰问。

习近平表示，南非夸纳省连续暴雨引发严重洪灾，造成重大人员伤亡和财产损失。我谨代表中国政府和中国人民，并以我个人的名义，对不幸遇难者表示深切的哀悼，向遇难者家属、受伤者和灾区人民表示诚挚的慰问。相信在南非政府坚强领导下，灾区人民一定能够战胜灾害，早日重建家园。

·总书记和人民心贴心·

## “盼着您再回趟梁家河，看看如今的好光景”

见第二版

## 大瑞铁路保山隧道贯通

全长16公里，历时6年多



本报讯（记者 胡晓蓉 通讯员 何增旺）4月19日，大瑞铁路保山隧道贯通，大理至至瑞（丽）铁路保段建设取得重大进展，大瑞铁路全线44座隧道仅剩2座，10公里以上仅剩1座尚未贯通。

保山隧道全长16公里，地处横断山脉怒山深大断裂纵谷区，四周山高坡陡，垂直高差达4000米以上，由中铁五局承建。隧道穿越断层破碎带和富水不良地质，自2015年底开工以来，发生软岩大变形17次、涌水突泥6次，施工难度大、安全风险高。同时，隧道穿越生态水环境敏感区，裂隙水丰富，施工中稍有不慎，地下水排放极易造成地表水源点失水风险，是全线唯一一座地下水排放采取以堵为主的施工进度。

据介绍，大瑞铁路采取大理至保山、保山至瑞丽分段建设模式。目前，大理至保山段路基、桥梁工程完成100%，站房建设完成95%。正线累计铺轨100多公里，有望今年开通运营。保山至瑞丽段重点控制性工程正在有序推进。

大瑞铁路全长330公里，桥隧比76.5%，是我国《中长期铁路网规划》中完善路网布局和西部大开发重要项目，是中缅国际大通道的重要组成部分。

## 弥蒙高铁提前实现供电

距年内通车更近一步



本报讯（记者 段晓瑞 通讯员 子晓东 李松）近日，红河哈尼族彝族自治州境内弥勒至蒙自高铁项目沿线3座牵引变电所全部通电，为弥蒙高铁实现年内通车提供了电力保障。

弥蒙高铁项目于2018年5月开工建设，正线长107公里，铺轨长度210.8公里，设计时速250公里。为保障高铁动车组用电，高铁沿线共建设3座220千伏牵引变电所，新建7条220千伏线路。项目建成后，昆明至蒙自2小时内

即可到达。该线路将成为滇中、滇东南两大城市群间的便捷旅客运输通道，对加快沿线城镇化进程、旅游资源开发及少数民族地区乡村振兴起到推动作用。线路建设过程中，红河供电局多方协调，解决了新建线路多处跨越在运高压电力线路、在运铁路、高速公路等困难，高质量推进项目施工，提前两个月实现弥蒙高铁供电目标。

目前，弥蒙高铁已完成全部轨道施工。

### 为您导读

#### RCEP生效首季持续释放红利

见第四版

#### ·大美临沧· 永德县域经济活力迸发

见第八版

云集一端  
报览天下



扫描  
下载客户端